
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Γράµµα από τον Προσκεκληµένο Εκδότη 
 

Εξειδικευµένη Θεραπευτική Προσέγγιση στην Αποκατάσταση 
Νευρο-ωτολογικών Προβληµάτων 

 
   Η οµαλή λειτουργία του Αιθουσαίου Συστήµατος µπορεί να διαταραχθεί από 
κάποια ασθένεια, τη γήρανση ή από κάποια κάκωση και να οδηγηθεί σε δυσ-
λειτουργία µε χαρακτηριστικά συµπτώµατα τον ίλιγγο, το νυσταγµό, τη ναυτία, 
την εφίδρωση και το άγχος. Επιπλέον, µια µεγάλη ποικιλία παθολογιών έχουν 
σαν δευτερογενή συνέπεια ζάλη και ανισορροπία και αναγκάζουν τους ασθενείς 
να απευθυνθούν σε πολλές διαφορετικές ιατρικές ειδικότητες. 
   H ισορροπία είναι ένα κρίσιµο συστατικό για τη λειτουργική ικανότητα του 
ατόµου και η διαταραχή της οδηγεί σε πτώσεις, φόβο και σε περιορισµό των 
δραστηριοτήτων. Πόσο σηµαντική είναι η ενίσχυση του ισορροπιστικού ελέγχου 
φαίνεται από το ποσοστό των ατυχηµάτων και των θανάτων µετά από πτώση 
λόγω κακής ισορροπίας. Για παράδειγµα το 1/3 των περιστατικών που αφορούν 
άτοµα άνω των 55 ετών και καταλήγουν στο νοσοκοµείο σχετίζονται µε πτώσεις 
µετά από χάσιµο της ισορροπίας.  
   Οι εξελίξεις στην έρευνα και στη θεραπεία των αιθουσαίων διαταραχών οδή-
γησαν στην εξέλιξη ενός µεγάλου υγειονοµικού πεδίου µε τη συµµετοχή πολλών 
συγγενών κλάδων. Η πλήρης διαπραγµάτευση του θέµατος απαιτεί βεβαίως ογ-
κώδη έκδοση και πληθώρα συνεργατών παρόλα ταύτα στην παρούσα έκδοση 
έγινε προσπάθεια από τους εξειδικευµένους ιατρούς και φυσικοθεραπευτές που 
συµµετέχουν να παρουσιαστούν επίκαιρα κεφάλαια απτόµενα του ιδιαίτερου εν-
διαφέροντος του καθενός. 
   Συγκεκριµένα η φυσικοθεραπευτική παρέµβαση για χρόνια συµπεριλάβανε 
πτυχές των αιθουσαίων παθολογικών καταστάσεων και της φυσιολογίας τους 
στη θεραπεία των νευρολογικών διαταραχών και ιδιαίτερα στη θεραπεία δια-
ταραχών ισορροπίας. Πρόσφατα κάποιοι θεραπευτές εξειδικεύτηκαν στην απο-
κατάσταση παθήσεων του αιθουσαίου. Σήµερα η φυσικοθεραπευτική αποκα-
τάσταση των διαταραχών ισορροπίας έχει επαναπροσδιοριστεί και περιλαµ-
βάνει τη λεπτοµερή αξιολόγηση του ασθενή λαµβάνοντας υπόψη την αιθουσαία 
διάσταση της παθολογίας του, ώστε να δηµιουργηθεί µια ολοκληρωµένη εικόνα 
που θα καθοδηγήσει το εξατοµικευµένο πλήρες πρόγραµµα αποκατάστασης.  
   Ποιες είναι οι κλινικές δοκιµασίες που µπορεί να µετρήσουν και οι θεραπευτι-
κές παρεµβάσεις που µπορούν να βελτιώσουν το στατικό, αντιδραστικό και /ή 
προγνωστικό Ισορροπιστικό έλεγχο; Το παρόν τεύχος του Περιοδικού  στοχεύει 
στην παρουσίαση θεµάτων για θεραπευτές που ασχολούνται µε θέµατα 
αξιολόγησης και αποκατάστασης του ισορροπιστικού ελέγχου, του ιλίγγου και 
τις συνέπειες στην ικανότητα εκτέλεσης δραστηριοτήτων της καθηµερινής ζωής. 
Σε αυτό παρουσιάζονται σύγχρονα επιστηµονικά δεδοµένα που υποστηρίζουν 
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την αποτελεσµατικότητα των διαθέσιµων θεραπειών, καθώς και τους περιορι-
σµούς που υπάρχουν. 
 
   Το Τµήµα Φυσικοθεραπείας του Τ.Ε.Ι. Λαµίας εκτιµά τη δυνατότητα που του 
δόθηκε να συµµετάσχει στις 28/04/2012 στην 1η Επιστηµονική Ηµερίδα, απαρ-
χή µιας σειράς επιστηµονικών εκδηλώσεων του κλάδου των Φυσικοθεραπευ-
τών του Γ.Ν.Α Ο Ευαγγελισµός µε γενικότερη θεµατολογία: Νεότεροι Ορίζοντες 
στην Επιστήµη της Φυσικοθεραπεία. Μέσω της εκδήλωσης αυτής δόθηκε η 
δυνατότητα πληροφόρησης των φυσικοθεραπευτών, αλλά και των ιατρών, για 
τους νεότερους τοµείς εφαρµογών της Φυσικοθεραπευτικής Επιστήµης, σύµ-
φωνα µε τις κατευθυντήριες οδηγίες της Παγκόσµιας Οργάνωσης Φυσικοθε-
ραπείας (W.C.P.T) και της Bαrαny Society. 
 
   Η επιστηµονική ηµερίδα µε αντικείµενο την Εξειδικευµένη Φυσικοθεραπευτική 
Παρέµβαση σε ΩΡΛ Προβλήµατα, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας & 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, του Ν.Π.∆.∆ Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευ-
τών, της Πανελλήνιας Εταιρείας Ωτορινολαρυγγολογίας Χειρουργικής Κεφαλής 
και Τράχηλου και της Ένωσης Επιστηµονικού Προσωπικού Γ.Ν.Α Ο Ευαγ-
γελισµός έγινε για πρώτη φορά στην Ελλάδα και τη θεµατολογία ανέπτυξαν 
εξειδικευµένοι ιατροί και φυσικοθεραπευτές. Πρόεδρος της Επιστηµονικής Επι-
τροπής ήταν ο Αλφρέδος Θεοδώρου, Συντονιστής ∆ιευθυντής ΩΡΛ Κλινικής, 
Γ.Ν.Α Ο Ευαγγελισµός και της Οργανωτικής Επιτροπής ο Σταύρος Αθ. Στα-
θόπουλος, Φυσικοθεραπευτής, Υπεύθυνος κλάδου Φυσικοθεραπευτών, Γ.Ν.Α 
Ο Ευαγγελισµός. 
 
   Σηµειώνεται ότι στην Ηµερίδα συµµετείχαν απόφοιτοι του Τµήµατος Φυσικο-
θεραπείας του Τ.Ε.Ι. Λαµίας που έχουν εξειδικευτεί στην αντιµετώπιση σχετικών 
παθολογικών καταστάσεων στα πλαίσια της τοποθέτησής τους µε το Ευρω-
παϊκό Πρόγραµµα Erasmus στο Πανεπιστήµιο King’s College London. Η 
τοποθέτηση αυτή έγινε υπό την επίβλεψη της Καθ. Β. Σακελλάρη και της Dr M. 
Pavlou, Λέκτορα του Πανεπιστήµιου King’s College London, επίσης απόφοιτη 
του Τµήµατος Φυσικοθεραπείας του T.E.I. Λαµίας.  
 
   Το 2010 πραγµατοποιήθηκε στο ανωτέρω Τµήµα νέα αναµόρφωση προ-
γράµµατος σπουδών, προσαρµοσµένο στα σύγχρονα για τη Φυσικοθεραπεία 
διεθνή πρότυπα, ώστε να συµπεριληφθούν οι µέχρι σήµερα εξελίξεις στο χώρο. 
Το Τµήµα ολοκλήρωσε τη διαδικασία εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησής 
του το 2011 µε πολύ θετικά σχόλια, 

http://www.adip.gr/eks/Fysikotherapeia_TEI_Lamias_EN.pdf. 
 
   Τα εργαστήρια του Τµήµατος, µε Ευρωπαϊκά Προγράµµατα (ΕΠΕΑΕΚ) και µε 
κρατικούς πόρους, είναι εξοπλισµένα µε συσκευές και όργανα τελευταίας τε-
χνολογίας και χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες των προπτυχιακών µαθηµάτων 
και για ερευνητικούς σκοπούς. Στα πλαίσια της στρατηγικής ακαδηµαϊκής ανά-
πτυξης του Τµήµατος για Ένα σύγχρονο και ανταγωνιστικό Ανώτατο Εκπαι-
δευτικό Τµήµα, µε Ευρωπαϊκή & Παγκόσµια αναγνώριση που θα πραγµατεύεται 
την επιστήµη της Φυσικοθεραπείας στην Ελλάδα είναι και η ένταξη σύγχρονων 
επιστηµονικών πεδίων. Εκτός από τις προσαρµογές στο προπτυχιακό πρό-
γραµµα σπουδών, έχουν αναπτυχθεί διεθνείς συνεργασίες, όπως µε το Centre 
for Rehabilitation Science του Πανεπιστηµίου του Manchester, αλλά και µε 
Ελληνικά Πανεπιστήµια, όπως η Ιατρική σχολή του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, 
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για την εκπόνηση διδακτορικών διατριβών. Η εξωστρέφεια του Τµήµατος εκδη-
λώνεται από τα µέλη Ε.Π., αλλά και από τους Συνεργάτες, µε σηµαντικό αριθµό 
δηµοσιεύσεων σε διεθνή και ελληνικά επιστηµονικά περιοδικά, καθώς και µε την 
συµµετοχή τους σε ηµερίδες και συνέδρια Ελληνικά, Ευρωπαϊκά και ∆ιεθνή, µε 
εισηγήσεις και ανακοινώσεις. 
 

 
 

 
 

 
Ερευνητικό Εργαστήριο Ανθρώπινης ∆ραστηριότητας και Αποκατάστασης, Τµήµα Φυσικοθεραπείας 
του Τ.Ε.Ι. Λαµίας, µε σύγχρονο εξοπλισµό για την καταγραφή, αξιολόγηση και αποκατάσταση των 
προβληµάτων της ανθρώπινης ισορροπίας, ∆ιευθυντής: Καθηγητής Γεώργιος Γιόφτσος 

http://www.phys.teilam.gr/ 
 
   Σε αυτή την προσπάθεια, το Τµήµα Φυσικοθεραπείας φροντίζει να δηµιουρ-
γήσει και να διατηρήσει τη συµµετοχή του στις ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες, 
όπως στο European Network of Physiotherapy in Higher Education (ENPHE), 
σε ευρωπαϊκά προγράµµατα ανταλλαγής φοιτητών, όπως το Erasmus και µε 
ενεργή συµµετοχή σε δράσεις του Πανελληνίου Συλλόγου Φυσικοθεραπευτών, 
της Ελληνικής Επιστηµονικής Εταιρείας και άλλων εξειδικευµένων Επιστηµονι-
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κών Εταιρειών. Με αυτόν τον τρόπο επιχειρεί να σφυρηλατήσει ισχυρές συνερ-
γασίες µε ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης σε άλλες Χώρες και στην Ελλά-
δα, καθώς και να µεταλαµπαδεύσει τις γνώσεις που αποκτήθηκαν σε νεότερους 
τοµείς εφαρµογών της Φυσικοθεραπευτικής Επιστήµης, όπως αυτόν της Νευ-
ρο-ωτολογίας, στους χώρους υπηρεσιών του εθνικού συστήµατος υγείας. 
   Σαν Προσκεκληµένη Εκδότης και εκ µέρους της Ελληνικής Φυσικοθεραπευτι-
κής Κοινότητας και του Τµήµατος Φυσικοθεραπείας του Τ.Ε.Ι. Λαµίας, εκφρά-
ζουµε τις ευχαριστίες µας προς τη Συντακτική Επιτροπή του περιοδικού Επιθε-
ώρηση Κλινικής Φαρµακολογίας και Φαρµακοκινητικής και ιδιαίτερα προς τους 
Εκδότες Καθ. Σ.Τ. Πλέσσα και ∆ρ Χ.Τ. Πλέσσα για την επιµέλεια και τη δηµο-
σίευση µέρους των οµιλιών, που τις καθιστά διαθέσιµες στη διεθνή επιστηµονι-
κή κοινότητα. 
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